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一、单选题

1．一辆汽车以恒定功率分别在甲、乙两平直路面上启动后，其图像如图所示．设两次汽车行驶时所受阻力恒定，则在甲、乙两路面上汽车所受阻力大小之比为（    ）
A． 



	B．	C．	D．

2．某空间存在一电场，电场中的电势φ在x轴上的分布如图所示，下列说法正确的是(     )
[image: @@@0e3432a0-cec3-48ed-bdcc-dff114821c9b]A．在x轴上，从x1到x2电场强度方向向左
B．在x轴上，从x1到x2电场强度先增大后减小
C．把一负电荷沿x轴正向从x1移到x2，电场力先减小后增大
D．把一负电荷从x1移到x2，电场力做负功




[image: @@@9b2c6296-b25b-4064-91c7-c9aa92eb08ef]3．在同一均匀介质中，分别位于坐标原点和处的两个波源O和P，沿y轴振动，形成了两列相向传播的简谐横波a和b，某时刻a和b分别传播到和处，波形如图所示。下列说法正确的是（    ）

A．a与b的频率之比为	
B．O与P开始振动的时刻相同
C．a与b相遇后会出现干涉现象	
D．O开始振动时沿y轴正方向运动

[image: @@@5c543946857d44c791d2dcdc06c80745]4．一摆的摆长为1m，摆球质量0.01kg，开始时处在平衡位置。若给小球一个向右的水平冲量0.02kg·m/s，以刚打击后为t=0时刻（　　）
A．t=0时，摆球速度为1m/s
B．此次振动的周期约为1s
C．若将该摆从山脚移到山顶，其周期增大
D．若将该摆固定在加速向上运动的电梯中，其周期增大

5．理论上已经证明质量分别均匀的球壳对壳内物体的引力为零，设地球是一个质量分别均匀的球体，设想沿地球的直径挖一条隧道，将物体从此隧道一端由静止释放刚好运动到另一端，如图所示，不考虑阻力，在此过程中关于物体的运动速度v随时间t变化的关系图像可能是（　　）
[image: @@@c18df909-984d-4896-b858-a1b1f1fb1cf2]A．[image: @@@8cde17d3-7c19-4f6b-a6f0-2cec924feed2]  B．[image: @@@54c310be-6908-4055-a065-9f581fdc7a68]  C．[image: @@@267e9996-1f42-4050-a7ff-799cc3370156]  D．[image: @@@0dda0afa-86f8-4ace-993a-7cc9ed318eb8]  
[image: @@@ce661886-cf7d-4f75-873b-4d4fb550807e]6．有a、b、c、d四颗地球卫星，a还未发射，在赤道表面随地球一起转动，b是近地轨道卫星，c是地球同步卫星，d是高空探测卫星，它们均做匀速圆周运动，方向均与地球自转方向一致，各卫星的排列位置如图所示，则（　　）
A．卫星a的向心加速度近似等于重力加速度g
B．在相同时间内卫星d转过的弧长最长
C．卫星c的速度一定比卫星d的速度大
D．卫星d的角速度比卫星c的角速度大


[image: @@@1375b578-c25d-4ab2-a5a3-1a7d6ebb7129]7．国庆70周年阅兵展出了我国高超音速乘波体导弹——东风-17，东风-17突防能力强，难以拦截，是维护祖国和平发展的有力武器。如图所示，设弹道上处于大气层外的a点和处于大气层内的b点的曲率半径之比为2∶1，导弹在a、b两点的速度大小分别为3倍音速和12倍音速，方向均平行于其正下方的水平地面，导弹在a点所受重力为G，在b点受到空气的升力为F。则（　　）

A．F=33G	B．F33G	

C．F=32G	D．F32G


[image: @@@ba228aa7-c71e-421d-8028-ca365c586f0e]8．图甲是小型交流发电机的示意图，两磁极N、S间的磁场可视为水平方向的匀强磁场，线圈绕垂直于磁场的水平轴沿逆时针方向匀速转动，从图示位置开始计时，产生的交变电流随时间变化的图像如图乙所示．以下判断正确的是（　　）

A．交变电流的有效值为	

B．时线圈位于中性面

C．时线圈平面与磁场方向平行	
D．1s内电流方向改变50次



[image: @@@22b13aa0-12c6-4473-bc58-265be9bfad3c]9．图甲为某电源的图线，图乙为某小灯泡的图线，则下列说法中正确的是（　　）
A．把电源和小灯泡组成闭合回路，此时小灯泡功率约为0.3W
B．图甲中随着电流的增大电源电动势逐渐减小
C．电源的内阻为5Ω
D．图乙中切线斜率表示小灯泡的电阻

[image: @@@4f95cd55-8da8-4563-943e-9348ae9cec3b]10．如图所示，滑块a穿在固定的光滑竖直杆上，滑块 b放在光滑水平地面上，a、b通过铰链用刚性轻杆连接。将a从距地面一定高度处由静止释放，在a着地前的运动过程中，下列说法正确的是（　　）
A．滑块a的机械能先减小后增大
B．滑块a的动能先增大后减小
C．轻杆对a的作用力先增大后减小
D．滑块a的加速度先减小后增大

二、实验题
11．某学习小组对“测量电源的电动势和内阻”的实验方案进行了探究。实验室提供的器材有：
干电池一节（电动势约1.5 V，内阻小于1 Ω）；
电压表V（量程3 V，内阻约3 kΩ）；    电流表A（量程0.6 A，内阻约1 Ω）；
滑动变阻器R（最大阻值为20 Ω）；      定值电阻R0（阻值0.5 Ω）；
[image: @@@113e0929-896a-4cf5-9ad7-2d54f3f4f2e0]开关一个，导线若干。
(1)根据所给实验的电路图连接实物图         。
(2)调节滑动变阻器，电压表和电流表的示数记录如下：
请根据表中的数据，在下面的方格纸上作出U—I图线       。
	序号
	   1 
	   2
	   3
	   4
	   5
	   6

	  U / V
	1.40
	1.36
	  1.35
	  1.28
	  1.20
	  1.07

	  I / A
	  0.10
	  0.15
	  0.23
	  0.25
	  0.35
	  0.50


[image: @@@f71e9a17-0571-43e7-89a2-f351d1d3d80e]
(3)根据图线求得电动势E＝    V，内阻r＝     Ω。（结果保留两位小数）
(4)本实验中电动势的测量值       真实值（选填“大于”、“等于”、“小于”）。
三、解答题

12．2021年12月9日，我国神舟十三号乘组航天员翟志刚、王亚平、叶光富在空间站进行了太空授课如图甲所示，王亚平在水球里注入一个气泡，观察水球产生的物理现象课后张同学画了过球心的截面图，如图乙所示，内径是R，外径是2R。假设一束单色光（纸面内）从外球面上A点射入，光线与AO直线所成夹角，经折射后恰好与内球面在B点相切，最后到达C点，已知光速为c，求：
（1）单色光在水球内的折射率n；
（2）单色光从A点到C点在水球内传播的时间t。
[image: @@@a87ea79f-832a-4cf5-95b4-9f9ef2b11a4d]
13．如图所示，两间距d=1m的足够长的平行光滑导轨MN和PQ水平置于竖直向下的匀强磁场中，导轨电阻不计，导轨两端分别接电阻R1和R2。导体棒ab在水平外力F的作用下以v=8m/s匀速向左运动。已知R1=R2=2Ω，导体棒ab在导轨间的电阻r=1Ω，磁感应强度B=0.25T。求：
[image: @@@a3433f56-380e-4020-912b-de0ed2bd4fff]
(1)通过电阻R1的电流I1的大小；
(2)0.5s内拉力F做的功W。
















[image: @@@4c1b3c3c-c218-4d99-9f34-47ea926df597]14．如图甲，一固定在竖直平面内的光滑圆弧轨道圆心为O，半径，底端C点切线水平。原长l0=0.22m劲度系数的轻弹簧，一端挂在过O点的光滑水平轴上，另一端栓接一个质量的小球，小球静止在C点。轨道右边水平地面上有一长，质量的木板AB，A端与C端的距离，AB上表面与C点等高。时，一质量的滑块以的水平初速度滑上木板的B端，之后一段时间内滑块和木板的速度v与时间t的关系图像如图乙所示。滑块和小球均视为质点，木板A端碰到C端会立即被粘住，取重力加速度大小。


(1)求滑块与木板之间的动摩擦因数，以及木板与地面之间的动摩擦因数；

(2)求滑块运动到木板A端时的速度大小；

(3)滑块与小球在C点发生弹性正碰后，小球随即沿圆弧轨道运动，试通过计算分析小球能否到达圆弧轨道的最高点。若能到达，求出在最高点处小球对轨道的压力大小；若不能到达，求出小球脱离轨道时，弹簧与竖直方向夹角的余弦值。









15．如图甲所示，在水平面内建立xoy坐标系，区域内有竖直向上的匀强磁场。一个质量为m、电荷量大小为q的带负电荷的粒子，从x轴上的P点以垂直于磁场的速度v射入第一象限，从y轴上某点垂直于y轴射出磁场区域。已知速度v与x轴正方向的夹角，不计粒子的重力，P点与原点O之间的距离为a。
（1）求磁感应强度B的大小；

（2）若将粒子速度的大小改为，θ角可变，求粒子在磁场中运动的最短时间。

（3）如图乙所示，过O点竖直向上建立z轴，速度大小为v的粒子从P点斜向上射入磁场，速度方向在xoy平面内的投影沿PD方向，PD与x轴正方向夹角为，若使粒子恰好不离开磁场，求粒子经过yoz平面时的坐标。
[image: @@@8cb4d89a-66c2-438f-9693-9b7bd38103f4]
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	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	B
	C
	A
	C
	C
	C
	B
	C
	A
	A



3．A




【详解】A．由同一均匀介质条件可得a和b两列波在介质中传播速度相同，由图可知，a和b两列波的波长之比为           根据    可得a与b的频率之比为    故A正确；


B．因a和b两列波的波速相同，由a和b两列波分别传播到和处的时刻相同，可知O与P开始振动的时刻不相同，故B错误；
C．因a与b的频率不同，a与b相遇后不能产生干涉现象，故C错误；


D．a波刚传到处，由波形平移法可知，处的质点开始振动方向沿y轴负方向，而所有质点的开始振动方向都相同，所以O点开始振动的方向也沿y轴负方向，故D错误。
故选A。
4．C


【详解】A．由动量定理有      解得          故A错误；


B．由单摆周期公式可知，周期为故B错误；

C．若将该摆从山脚移到山顶，重力加速度将减小，根据可知，周期增大，故C正确；

D．若将该摆固定在加速向上运动的电梯中，处于超重现象，电梯中的重力加速度为

得加速度变大，根据得周期减小，故D错误。故选C。
5．C




【详解】如果物体在距地心为处（），那么这个物体只会受到以地心为球心、以为半径的那部分球体的万有引力，而距地心为到R之间的物质对物体作用力的合力为零。物体掉入隧道之后，不是做自由落体运动。






设物体的质量为，地球密度为，以半径为的那部分球体的质量为M，距地心处的重力加速度为，则


万有引力等于重力   得







由于物体掉入隧道之后，在变化，由上式可知也在变化，且离地心越近越小，在地心处，所以物体不是做自由落体运动。考虑到方向，有，即物体的加速度与位移大小成正比、方向相反，所以物体在隧道中的运动是对称的往复运动。故选C。

7．B   【详解】在a处时，重力提供向心力，则



在b处时    联立解得   所以   F33G   故ACD错误，B正确。
10．A
【详解】A．a、b整体的机械能守恒，当a的机械能最小时，b的速度最大，此时轻杆对b的推力为零；当a到达底端时，b的速度为零，所以b的速度先增大后减小，动能先增大后减小，则b的机械能先增大后减小。所以滑块a的机械能先减小后增大，故A正确；
B． b的速度在整个过程中，先增大后减小，所以a对b的作用力先是动力后是阻力，所以b对a的作用力就先是阻力后是动力，所以滑块a的动能一直增大，故B错误；
C．当a的机械能最小时，b的速度最大，此时轻杆对b的推力为零，轻杆对a的作用力为零；轻杆对a的作用力先减小后增大，故C错误；
D．轻杆对a的作用力就先是阻力后是动力，滑块a的一直增大，故D错误。
故选A。
11．(1)(2)(3)     1.48（1.47~1.49）     0.30（0.27~0.35）   (4)小于
[image: @@@093014a3-ba14-4519-bca6-f9a8d1985d8c][image: @@@dd8f6777-e335-4282-aa16-02ebaa18a253]


12．（1）；（2）


【详解】（1）根据题意，设单色光在A点折射角为，由几何关系可得

则此单色光在该水球内的折射率为

（2）根据题意，由几何关系可知，单色光在水球内的传播距离为


由可得，单色光在水球内的传播速度为

则单色光从A点到C点的运动时间为
13．(1)0.5A     (2)1J


14．(1)   (2)    (3)0.9


【详解】（1）由图乙可得滑块的加速度大小   木板的加速度大小



由牛顿第二运动定律，对滑块得对木板得解得



（2）时间内，设滑块的位移大小为，木板的位移大小为，则有


     





由于，故时，滑块还未到木板A端。后，滑块与木板一起做匀减速运动，加速度大小设为，则有   

设木板A端运动到C端时滑块速度大小为，由匀变速直线运动规律有


A端运动到C端之后，滑块做匀减速运动，加速度大小为，则有


   解得




（3）滑块和小球在C处发生弹性正碰，设碰后瞬间小球的速度为，滑块的速度为，由动量守恒和能量守恒有      

假设小球不能到达圆轨道最高点，脱离圆轨道时速度为，由机械能守恒定律有




刚要脱离圆轨道时，由牛顿第二运动定律有    解得


可见，假设成立，离开圆轨道时，弹簧与竖直方向夹角的余弦值为0.9。




15．（1）；（2）；（3）（0，，）



【详解】（1）粒子在磁场中运动轨迹如图，则由几何关系根据可得


（2）若将粒子速度的大小改为，则粒子在磁场中运动的轨道半径变为

当时间最短时，弦最短，即此时粒子从O点射出，此时圆心角为60°，最短时间
[image: @@@f0e9844d-6439-477f-8db9-137c5374e929]

（3）设速度v的方向与xoy平面的夹角为α，则速度沿z轴正向的分量

在xoy平面的分量
粒子在xoy平面内做匀速圆周运动，同时沿z轴正向做匀速运动，因粒子恰不离开磁场，则由几何关系



解得由于


[bookmark: _GoBack]联立可得     运动时间



则粒子沿z轴方向的位移   则粒子经过yoz平面时的坐标（0，，）。
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